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Mikor lesz vége a háborúnak?
(Történelmi czigányjóslások.)

Irta Herrmann Antal dr.
A czimbeli kérdés szorongatja most száz

milliók szivét. Két vén asszony érdekesen fe
lelt meg c kérdésre. Az egyik Kitchener angol 
lord. Azt mondta, hogy nem tudja, mikor lesz 
vége a háborúnak, de azt tudja, hogy májusban 
fog kezdődni. E diplomácziai kijelentés tiz 
vörös könyvnél élesebben jellemzi Angliának, 
c kapzsi és vérszomjas Shyloknak gőgjét és 
embertelenségét. John Bull, ez a szocziális 
antikrjsztus, összeharácsolt gyapjuzsákján 
ülve, kajánul szemléli, az általa összeintrikált 
világháborúban hogyan merül ki és vérzik el 
ellenfél és szövetséges egyaránt. Mert ő min
denkinek ellensége, mindenkit gyűlöl és ki
foszt. A saját vérétJáméli. Legfeljebb néhány 
ezer alkalmatlan csavargótól és naplopótói 
szabadítja meg országát. Kalózmódra szerzett 
milliárdjaival zsoldba vette a félvilágot, hogy 
elpusztítsa az egész nem angol világot, és meg
törje veszedelmes versenytársát. Az emberi 
kultúra ellen harezba kényszeríti, vágóhídra 
hajtja öt világrész félvadjait, hogy övé legyen 
az ország, a hatalom és a dicsőség ! De csalódni 
fog. El fogja költeni ulolsó milliárdját, ku- 
darezot vall minden dölyfös jóslata. És győzni 
fog az igazság, a humanitás, a német-magyar- 
török szövetség. Reméljük, hogy márczius 
fsmet a világszabadság hónapja lesz.

A Kitehenerénól észszerűbb és humá
nusabb egy másik vén asszony érdekes jóslata, 
melyről többen tudnak Budapesten. Elég hi
teles forrásból értesültem az esetről. Karácsony 
előtt egy meglehetősmi zsúfolt bndai villa
mosra felszállt egy öreg czigányasszony. Egy 
kicsit rongyos és pisz&ps vqjt. Máé üres hely

nem volt ; leült egy sebesült katonatiszt mellé. 
Ez húzódozott a nem kívánatos szomszédság
tól. A czigánynő megzörgette zsebét és oda
szólt a tisztnek : »Mit húzódozik a szegény 
embertől 1 Különben nekem több pénzem van 
mint magának; a maga egész vagyona 41 
fillér« A tiszt meghökkenve, megolvasta pénzét. 
Csakugyan éppen annyi volt nála. A kocsiban 
lévők érdeklődni kezdtek a dolog iránt. Egy 
éltesebb ur megkérdezte a czigány nőt, honnan 
tudja ezt ? Az asszony viszonzá : »Azt is tu
dom, hogy magánál annyi pénz van, a mit a 
trafikban visszakapott egy t (¿koronásból«, Az 
ur konstalálta, hogy csakugyan igy van. E 
közbe« bejött az ellenőr. A czigánynő, a kinek 
még nem volt jegye, leugrik a kocsiról a közeli 
megállóhely előtt. Még visszaszól : »Azt is 
tudom, mikor lesz vége a háborúnak, február 
26-án,« A kocsi tovarobogott és a czigánynő 
eltűnt.

Nem akarok ennek az esetnek fontosságot 
tulajdonítani, azt egészen hitelesnek vagy 
komolyan venni. De eszembe jut a jóslásnak 
kulturtörténelmi jelentősége. A jóslás bekövet
kezendő dolgoknak olyan «előre meglátása, 
megtudása és megmondása, a mely nem alapul 
véletlen kitaláláson, vagy a:* események logi
káján, a természeti törvényeknek és a dolgok 
oksági viszonyainak rendes ismeretén, tehát 
következtetésen. Az észszerűen következtető 
előrelátás nem jóslás, hanem minden józan és 
okos egyéni életberendezésnek az alapja és 
fundamentuma a helyes kormányzásnak és 
törvényhozásnak, politikám k és diplomá- 
cziának.

A tulajdonképpeni jóslást az emberek 
vallási felfogása, a néphiedeltm vagy a babona 
az isteni sugallatnak vagy a démonok, a gonosz 
szellem besúgómnak, ördöngösségnek vagy bi
zonyos egyének bűvös erejének tulajdonítja. 
Az ótest amentemi próféták jpvcja^iéfiei, a

Szibillák, Kasszandrák, Pythia, az augurok 
és haruspexek jövendőmondásai, a javasasz- 
szonyok és boszorkányok jövőbelátása és bű
vös jövőbe hatása mind nyilvánulási módjai 
ennek a vallási vagy mitológiai hitnek, ennek 
az animisztikus világnézetnek. Ezzel érintkez
nek a halottlátás és idézés (endori boszor
kány, dormandi, novaji asszony,) a telepátia, 
meszmerizmus, szomnanbuizmus, hipnotizmus, 
spiritizmus, szellemidézés, szuggesztio, clair- 
voyame, a horoskop és csízió, az előjelek, 
álomfejtés, időjóslás, a napválogatás, stb. 
jelenségei és babonái, a mágusok, csodarabbik, 
fakirok, kuruzslók, kártyavetők, kézből jóslók 
és egyéb iparszerü jósnők pl. a párisi Thébe 
asszony, a nagytétényi javasasszony stbj 
praktikái. A próféták fenséges látomásaival - 
sokan a nagy szellemek látnoki ihlete, .d&i~ 
nácziója az alkotó művészek szeizímiltus 
előresejtései. A latin vates költőt és jóst je
lentett. É-í*

E titokzatos és rejtélyes, nagyrészt még 
megfejthetetlen és kis részben már furfangos 
csalásként leleplezett jelenségeket és a közön
séges fizika, biológia és pszichológia sorompóin 
túl gyakran a negyedik dimenzióba terjedő 
tényeket az exakt akadémiai tudomány jobba
dán tagadja vagy nem veszi komolyan. A 
velők rajongásból, passzióból, dilettantizmus
ból, hagyományból, tudatlanságból, vagy éppen 
Üzletszerűen foglalkozók jórészt szándékosan 
mitikus és misztikus ködbe burkolják és külön 
titkos okkult tudományoknak nevezik. Az 
elfogulatlan laikus többnyire megelégszik 
Hamlet híres mondásával : »Sok dolog van ég 
és föld között, melyekről nincs sejtelme a ti 
iskolai bölcseségteknek.« Csak az etnológia, 
néppszichológia és folklóré foglalkozik ko
molyan és szakszerűen e tüneményekkel és 
magyarázatokkal.

A néphiedelem nemcsak egyes egyéneknek
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tulajdonit bűvös erőt, varázshatalmat, jósló 
tehetséget, hanem néha egész népfajoknak is. 
A lappok régebben egész északon híres varázs
lók hírében állottak. Különös varázslótehetsé
get, a jövőbe való látást és hatást tesznek fel 
egész Európában a rejtélyes és misztikus életű 
és megjelenésű czigányokról is, a kik ezt a hitet 
nagy igyekezettel maguk is táplálják és ala
posan kihasználják, hiszen számosán ugyan
ezen hiedelem után élnek.

A czigány ok jóslása lényegileg kétféle, 
ök maguk is nagyon babonásak és hisznek 
maguk közt boszorkányokban, azok varázs
erejében, mindenféle előjelekben, a jó és bal- 
szerencse bűvös előidézésének vagy elhárításá
nak lehetőségében. Ez irányban alkalmam volt 
személyes tapasztalásokat szerezni sátoros czi- 
gányokkal való vándorlásaim közben. De ezzel 
most nem foglalkozom.

A czigányjóslás és kurázsi ás másik ága 
az, a miben ők maguk nem hisznek s -a mit 
nem czigányokkal szemben gyakorolnak kenyér- 
keresetképpen, különösen az ebben hihetet
lenül ügyes czigánynők. A kuruzslás módjai 
közül főképpen a szerelmi varázslást, a kincs
felfedezést és az állatgyógvitást, eaetleg rontást 
praktizálják. A jóslás közönséges nemei a 
kézből olvasás és a kártyavetés.

A jóslás lehet nemcsak jövendőinondás, 
hanem multmondás és jelenmondás is, hátra
felé jóslás, a múlt eseményeinek vagy a jelen 
körülményeinek, viszonyainak feltárása. Nagy
szabású világvárosi jósnők detektíveket tar
tanak, a kik kifürkészik a jelentkezők múltját 
és állapotát és a pácziens csak azután, napok 
múlva kerül a jósnő elé, a ki aztán a kinyo
mozott adatokból meglepő leleplezéseket végez 
a látogató előtt, olyan dolgokról, melyekről 

'ez azt hiszi, hogy csak ő tudhatja. A gondolat- 
olvasás is "hathatós segédeszköz az ilyenfajta 
jóslásoknál. Ezekben is nagy mesterek a czi-

gánynók. Előre kifürkészik a falubeliek pikan
tériáit és botrányait, melyekről néha a fél falu 
tud, csak éppen az érdekelt egyén nem. (»A 
pap házán gólyafészek. Minden ember látja, 
csak a pap nem látja.«) S aztán Pythia módjára 
czéloznak félig rejtett dolgokra. A másik felét 
néha maga a meglepett jósoltató árulja el, 
kivált ha nő, mert hiszen inkább ezek a ki
váncsiak és könnyen hívők.

Történelmi személyekre vagy eseményekre 
vonatkozó, feltűnő módon teljesült számos 
czigányjóslás van feljegyezve mint monda 
vagy hagyomány, adoma vagy adat. Sok ezer 
czigány tárgyú jegyzeteimből közlök itt néhány 
ilyen érdekesebb és nevezetesebb jóslatot.

Elébb azonban megemlíthető, hogy a 
czigányjóslás, mint fölötte érdekes, regényes, 
izgalmas motívum, nagy szerepet visz a világ- 
irodalom sok regényében, beszélyében, drá
májában stb. Ezekre most nem terjeszkedünk 
ki. De előre is megjegyezhető, hogy az u. n. 
történeti jövendölések nagyobbrészt nem tör
téneti tények, hanem csak utólagos jóslások, 
költött, kitalált epizódok, a csodálatost, misz
tikust kereső képzelet termékei, néha alkalmi 
adomák, melyok idővel mondává, hagyo
mányúvá, a történelem arabeszkjeivé válnak.

Néhány ismert operának czigánv-jóslási 
motívumait itt mégis felsorolom ízelítőül : 
Don Pablo. Szövege és zenéje The Rehbaum- 
tól. Paquita ceigányleány jósol a legénynek 
öltözött Iréné tenyeréből és eltalálja az igazat. 
— Ein Feldlager in Schlesien (Vielka). Szövege 
Rellstabtól, zenéje Meyerbeertől. Vielka, egy 
czigánynő gyermeke Saldorf birtokos foga
dott leánya, a harminezéves háborúban jósol 
magyar lovasoknak. —- Aspasia. Szövege Bit- 
tongtól, zenéje Schrödertől. Anthula czigánynő 
Aspasiának szerelem miatti korai halálát jó
solja meg. — Gusztáv, vagy az Álarczos bál. 
Szövege Scribetől, zenéje Áubertől. Egy si-

billa, valószínűleg czigánynő, a? álruhás I li.  
Gusztáv svéd királynak megjósolja, hogy & 
kivel először kezet fog, az meg fbgja gyilkolni. 
Másoknak is jósol.

Lássunk csak néhány magyar történeti
vonatkozású czigányjóslást.

A harminezéves háborúban Wallenstein 
a magyarországi Eger mellett szemben állott 
Bethlen Gáborral. Pongrácz Dorottya nevű 
öreg kisasszonynál lakott, a ki házi obszer
vatóriumában asztrológiával foglalkozott. Is
meretes dolog, hogy Wallenstein is hitt a 
csillagjóslásban. Egy elfogott magyar czigánynő 
több más jövendölés mellett, a mi később mind 
teljesült, azt jósolta Wallensteinnak, hogy 
Egerben fog meghalni. Wallenstein nem vonult 
be akkor Egerbe. De a jóslat mégis teljesült, 
csakhogy Wallenstein nem a magyar, hanem a 
cseh Egerben halt meg. (Kubinyi András, 
1651-ben meghalt szolgabiró diáriuma után 
közölte Kacziányi György : Az egri jóslat. 
Hazánk, 1895. 54. sz.)

A XVII. század végén egy kézsmárki 
107 éves czigányasszony azt jósolta Görgey 
Mihálynak, hogy családja 200 óv múlva ismét 
hatalma« lesz. (Mikszáth Kálmán, Fekete vá
ros. I. fej.)

Jókai Mór nagyanyjának, Pulay Máriá
nak, mikor Ásvai Jókai József menyasszonya 
volt, Banán, midőn egy másik kérőjének 
»Erbia« czimü regényét olvasta, azt jósolta 
egy czigányasszony, hogy nem ennek a szer
zője veszi el, de a házasságából mégis nagy fia 
lesz, a kinek minden ágán csupa könyv terem, 
annyi, mint vadkörtefán a vaczkor. Jókainak 
ezt az édesanyja mondotta el, mikor első re
génye megjelent. (Jókai Mór : A czigányasszony 
jóslata. Magyar Nemzet. 1901. január.)

A szabadságharcz kormánybiztosán,Csány! 
Lászlón is teljesült egy czigánynő jelentős
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jóslata. (Tuboly Viktor verse : Csányi László 
és a jóslat. Egyetértés, 1888. X. 24.)

A szabadságharczban, a bittsei kastély
ban Windisch-Graetz herczeggel való talál
kozás utáni napon Batthyány Lajos ezt mon
dotta el a Nemzeti Kaszinóban : »Egy czigány- 
asszony jóslása motoszkál a fejemben. Meg
nézte a kezemet és ezeket mondotta:

»Első vagyr az országban és első a magad 
fajtájából. De a dicsőséged csak rövid ideig 
fog tartani és nagyon rosszul fogod végezni. 
A kik utánad jönnek, szerencsésebbek lesznek. 
A hetedik a sorban kétszer hét évig fog kor
mányozni. Ennek a fia lesz a tizenharmadik. 
Nem lesz olyan szerencsés, mint az apja és 
hamarosan elhagyója. Mert a tizenhárom szám 
szerencsétlen. De aztán visszajön dicsőséggel. . .

És csakugyan, az első magyar miniszter- 
elnök rövid ideig uralkodott és szerencsétlenül 
végezte. A hetedik, Tisza Kálmán, kétszer hét 
esztendeig volt uralmon. Ennek fia, Tisza 
István gróf tizenharmadik a magyrar miniszter- 
elnökök sorában. És másfél éves kormányzás 
után lemondott . . . (Brassói Lapok, 1903.
II. 19.)

Pálífy János gróf mindig építgetett; kü
lönös.. pozsonyi- szentgy örgyi kastélyán, hol
építtetett egy tornyot, hol lebontatta és más
képpen építtette fel műiden érthető czél nél
kül. Ezt azért tette, mert egy czigánynő azt 
jósolta neki, hogy" addig fog élni, a mig épít
kezik. (Saját feljegyzésem a helyszínén, 1909.
III. 28.)

Meszlényi L. képviselő egy vadászaton vé
letlenül egy czigányleány7ra lőtt, de nem se
bezte meg. Pénzt adott neki. Ez egy piros 
szegfűt adott Meszlényinek azzal a kijelentés
sel, hogy az szerencsét fog neki hozni. Mesz
lényi azóta mindig piros szegfűt viselt gomb
lyukában. (Saját feljegyzésem.)

Nem történeti, de irodalmi adat, hogy

Jókai Czigánybárójában Czafinka kártyából 
megjósolja Bofsinkay Jónásnak, hogy meg 
fog házasodni és feleségének első álma gaz
daggá fogja őt tenni. Czigány jóslásról van 
szó Jókai más regényében is, (Fekete vér, 
Szeretve mind a vérpadig, Még egy csokor stb.), 
s a magyar szépirodalom számos ismert ter
mékében. Egyrészöket összeállította Fieisch- 
mann dr., A czigány a magyar szépirodalom
ban czimü becses könyvében.

Magyarország sorsa négyszáz év óta a 
Habsburg dinasztiához van fűzve. E család 
történetében sok az érdekes, regényes epizód. 
Szerepel a czigányjóslás i s ; pl. Erzsébet ki
rálynéra és Rudolf trónörökösre vonatkozó 
mondákban. Frigyes kir. herczeg nejének, 
Izabellának, 1896-ban, mintegy nyolcz leánya 
volt, azt jósolta egy pozsonyi czigányasszony, 
hogy tizenkettedik gyermeke fiú lesz. Az egy
kori királyi herczeg, Wölfling Lipót feleségének 
tizenöt éves korában megjósolta egy vén czi
gánynő, hogy" egy királyfi lesz a férje, de nem
sokára ismét magára fog maradni és soha sem 
lesz többé boldog, nem lesz sehol maradása. 
(Az Újság, 1907. VIII. 7.) — A szép Welser 
Philippina utódjának, az utolsó Hohenberg 
bárónak, azt jósolta egy czigánynő, hogy szü
letése napján fog meghalni. Ez meg is történt 
1728-ban.

Közlök még néhány érdekesebb czigány- 
jóslást más népek történetéből is.

Német. Az Interbogban összejött branden
burgi és szász fejedelmek közül egy czigánynő 
az elsőnek virulást, a másodiknak pusztulást 
jósol. Egy amulet-tokocskát ad a brandenburgi 
fejedelemnek, egy másikat Michael Kohlhaas- 
nak, egy híres lócsiszárnak. Ezt el akarja venni 
a szász választó fejedelem, de Kohlhaas nem 
adja oda, noha ezzel megmenthetné életét. 
Ezt Kleist Henrik mondja el híres regényében: 
Michaei Kohlhaas. Kleist ezzel boszut akart

állani a szász fejedelmen, a ki elárulta Porosz- 
országot Napóleonnak és ezzel szerzett magá
nak királyságot. (Brandenburgia, X. köt. 
323—24. és 337. 1.)

Nem történeti, hanem népmondai adat 
következő kettő :

A fiad itt e tóba fül.
A férjedet felhúzzák.
Te busdosol, kezedbe bot —
Sarud a föld, az ég kalapod,
Nyakadban a kolduszsák.

Ez a vers egy czigánynő beteljesült jós
latát tartalmazza. (Diffurth, 52. ungedruckte 
Balladen, 51. 1.)

Egy vén czigánynő azt jósolja a gromó- 
nek, a ki vgazdag ajándékot adott neki, hogy 
teljesül forró vágya és fia születik. De ennek 
16 éves koráig nem szabad a puszta földre 
lépnie, különben eltűnik. A fiú megszületett. 
Kevéssel azelőtt, hogy 16 éves lett, a puszta 
földre lépett és azonnal eltűnt. Az alvilágba 
került. Vorarlbergi monda. (Zeitschrift für 
österr. Volkskunde. 1908. 155. 1.)

Az aargapi Gansingen faluban évenként 
40 jövendőmo'ndó. czigány jelent meg és 3 
fehér adományt kért ; tojást, lisztet és vajat.

Czigányjóslásról szól egy fejezet Thur- 
heim A. J. naplójában (Reminiszenzen. Wien, 
1861.)

Dán. A dán király unokája, Károly her
czeg 1890-ben mint tengerészapród a többi 
növendékekkel Malagában egy kávéházban 
mulatott ismeretlenül. Dolores de Izla czigány- 
lány jósolt nekik kártyából és a tenyerük
ből. A herczeget, mikor kezét megnézte, félre- 
hivta őt és súgott valamit neki. A herczeg 
ezt leírta és egy zárt borítékban egy barátjá
nak adta. Tíz év múlva felbontották a levelet. 
Ez állott benne : »Trónra fogsz lépni, nevedet 
megváltoztatod, de nyelvedet nem..« Jóizüt
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nevettek az érthetetlen jóslaton. Öt év múlva 
pedig Károly dán herezeg VII. Haakon név 
alatt Korvégia királya lett. (Előre* 1907. VI. 1.)

Török. A volt szultán, Abdul Hamid, ba
bonás voltát jellemzi két czigány jóslás. Mikor 
még herezeg volt, egy czigánylány azt jósolta 
neki. hogy járványban fog meghalni. Pár évvel 
ezelőtt néhány pasa azt hiresztcltc, hogy 
íStambulban pestis van, hogy a megrémült 
szultántól százezreket csikarhassanak ki a jár
vány elnyomására. A pénz nagy része termé
szetesen az ő zsebökbe került. — A szultán 
csak vizet ivott, még pedig kiathaneit. Aafitab 
czigány azt jósolta neki, hogy mig ebből iszik, 
kormányon marad. A szultán gazdagon meg
jutalmazta a jóst, magánál tartotta és leányát 
a háremébe fogadta, (Georges Dorys könyvé
ből : Abdul Hamid szultánról, 1902.)

Görög. A bizanczi írók szerint az Athinga- 
nos, Atsinkanosokat a manichenosoktól szár
mazó felekezeteknek tartják és varázslóknak, 
jövendőmondóknak, kigyóbüvölőknek mond
ják. Valószínűleg czigányok voltak. Phrygiá- 
ban megjósolták Hebegő Mihálynak, hogy 
császár lesz. (Areco, Das Liebesleben dér 
Zigeuner, 2. 1. Paneer, JDe divinatione, 1(30. 1.) 
•— A görögök és albánok-kardisgnosztésznek, 
a szív- ismerőjének nevezik a czigány jóst.

Román. Romániában is sok czigány fog
lalkozik jóslással (L. 13. Oonstantinescu,
Probe . . . Tsigane{pr, 95—-101. 1.)

Sjxmyol. Spanyolországban a czigányok 
most is érdekes, regényes és festői eleme a 
népéletnek. De eljutottak néha a trón köze
lébe is. Alfonz ikrály életébe is belejátszott a 
czigány jóslás. Anyja nem engedte fiát lova
golni, mert egy czigányasszony azt jósolta 
volt, hogy lovaglás közben szerencsétlenség 
fogja érni. — Mikor Alfonz király Angliába 
ment háztüznézni, egy öreg czigánynővel talál
kozott. Pénzdarabokat kínált neki, de ez büsz

kén visszautasitotta, mondván : »Tartsd meg 
a pénzedet. Az én családom régebbi, mint a 
tied. Utolsó sarja vagyok az Almoravidáknak, 
a kik S00 évvel ezelőtt Marokkó és Dél-Spa- 
nyolország fölött uralkodtak. Adok neked egy 
aranyérmet, az utolsó Almoravida király fiá
nak, Johejnek a képével. Ez a talizmán meg 
fog téged óvni minden baj ellen. Volt még 
egy ilyen érmem. Egy szép fiatál lánynak 
adtam, a ki bekötötte sebemet, mikor egyszer 
lebuktam egy lejtőn. A kísérői királyi fenség
nek szólították. Ezt a leányt vedd el. Boldog 
leszel vele.« Alfonz Angliában elbeszélte a dol
got Edvárd királynak és megmutatta az ér
met. Edvárd elárulta, hogy Battenberg Ena 
herczegnőnek is van ilyen érme. Ezt látta is 
a fiatal király és elhatározta, hogy ez a leány 
lesz a felesége.

Franczici. A kis Roceaut-nak azt jósolta 
egy czigányasszony, hogy királyi trónon fog 
meghalni. A franczia forradalomban a párisi 
királyi palota ostrománál Roceaut beleült a 
trónszékbe. Clarisse metresz itt megöli. De ez 
nem történet, hanem Pásztor Árpád operettjé
nek (A kis császár) egy jelenete. Azonban 
Párisban csak egy lépés van néha a történelmi 
tragikumtól a bohózatig.

Orosz. II. Miklós czár gyermekkorában 
Livádiában jósoltatott magának egy czigány- 
asszonynyal, a ki azt tanácsolta neki, hogy 
féljen a piros színtől. A czár gyűlöli ezt a 
szint és a czárnénak meg udvarhölgyeinek 
nem szabad piros ruhát viselni. Ennek az aver
ziónak a czár idegessége mellett más oka is 
lehet. Sohasem élt ember, a ki annyi vért 
ontatott, mint a békeczár. Ezt juttathatja 
eszébe a piros szin.

Szerb. Hogy a szerb uralkodók gyilkosság 
által pusztulnak el és hogy végre is tönkre 
kell menni az orgyilkosok ezen országának, 
azt czigány jóstehetség nélkül is előre lehet

tudni a történelem logikájából és a népélet 
pszichológiájából. Idézünk néhány jellemző 
esetet. Az egyik nem czigány jóslás, de meg
lehetősen czigánvizü. Egy rusiczavidéki szerb 
paraszt megjövendölte a fejedelem erőszakos 
halálát. Aztán elmebeteg lett. A hatvanas évek 
vége felé egyszer kirontott az utczára és kiál
totta : Megölik a fejedelmet. Nemsokára meg
ölték Mihály fejedelmet. Belgrádba vitték a 
jóst. Ott elmondotta, hogy egy fejedelem 
király lesz, de rosszul uralkodik, szerencsétlen 
házasságot köt. A fia fiatalon kerül a trónra, 
de megölik feleségével együtt. Más családbeli 
kerül a trónra, de ez sem hal meg természetes 
halállal. Akkor idegenek törnek az országra, 
s a szerb nép olyan sorsra jut, hogy az élők 
irigyelni fogják a holtakat. — Péter király 
trónralépése után egy magyarországi szerb 
czigányasszony megjósolta, hogy a Karagyor- 
gyevies-dinasztia hat év múlva el fog tűnni 
a föld színéről. A csendőrség eltol onczoltatta a, 
kellemetlen jósnőt.

Szemlémnek végére értem. Kitchener lord
dal kezdettem, vele végzek. Az ő nemzetéről 
csak egy jóslatot közlök, de ez aztán alapos éa 
kiadós. Az ősz elején beszélgettem Kolozsvárt 
egy intelligensebb czigánynővel, a ki jósnő 
hírében áll. Megkérdeztem, mit tud a mostani' 
világháború kimeneteléről. Azt felelte, hogy 
minden nemzet nagy veszteségeket fog szen
vedni, de mind kilábolnak a bajból. Csak egy 
ország fog elpusztulni : Anglia.*)

*) V. ö. e tárgyra nézve néhai Leland barátomnak, 
a hires amerikai czigánytudósnak, diszes nagy könyvét, 
melynek tartalmát legnagyobbrészt az általam szerkesz
tett Ethnologische Mitteilungen aus Ungarn czimü folyó
iratból meritotte: Gypoy sorcery, magic, and fortune
telling — Cz-igány-boszorkányság, varázslat és jövendő- 
mondás — London, 1890.




